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Gasskraft-trøbbel
for Kyoto-avtalen
Forurensende gasskraft vil sørge for at Tallei-e er hentet fra materialet

reejerinen brukte i arbeidet
Europas C02-utslipp vil ligge skyhøyt md a gi Naturkrall mer liberale

over målene i Kyoto-avtalen. Beregninger utslippstillatelser.
— Alternativet er ikke kull

viser at utslippene fra gasskraftverk eller gass, men utslippsfrie
energikilder, sier talsmann L.ars

vil øke med hele 442 prosent i perioden Flaltbrekken i Fellesaksjonen

1990-2010.
mot gasskraftverk.

• side 3

Jervstaiiiinen i Sør—Norge blir saiinsyizligvis styrket etter at Direktoratetfor naturforvaltning har

overkjortjerv,,einndeiie. (Foto: Pål Herinansen, Samfoto,

Jervnemndene overkjørt
Naturvernorganisasjonene tok siste
stikk i kampen om neste års kvoter
for jakt på jerv. Jervnemndene i både
Nord- og Sør-Norge bie overkjørt av
Direktoratet for naturforvaitning

etter kiager fra organisasjonene.
iervstammen vii sannsyniigvis bii
styrket som føige av besiutningen,
spesielt i Sør-Norge.

• side 5
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Ett skrog for lite
— Del har litt med hvor de er

i rekkelblgen. Dette arbeidet er
i en oppstartsfase, men (.02 er
ikke lavt prioritert. Norge har

som mai a regulere utshppene fra

internasjonal skipsfart innen
ar. sier radgiver Sveinung Ofte-
dal i Sjofartsdirektoratet.

N&M Bulletin skipet “Erika” forliste i desem- Ballastvann i 2003
AUDUN GARBERG her I 099. Unionen ville ha slike ltallastvann fra bater er en gam—

• skip tjernet i lopet av perioden mel gjenganger i IMO. l3atenes
ENs marmi mmc organ isason 2111)3—201)9. ballastvann frakter med seg arter

( I MO) ha r bI i Il enige om en 1(1 — og organismer til nye omrader.
ligere sluttdato før oljetankerne Ingen C02—debatt — lier har man en prosess i to
med enkelt skrog. Men organisa— En rapport om skipenes utslipp trinn. Første trinn er a innføre
sjonen er fortsatt splittet mellom av klimagassen CO2 og mulig— krav til alle skip i internasjona
to alternativer: forste januar 2015 hetene for a redusere utslippene fart. Det andre er a sette krav til
og første januar 2017. Etter ble laget til møtet i IMO. Be- skip i spesielle omrader. Prob
forslag fra Norge ble det ogsa handlingen av rapporten ble like- lemene na er â sette standarder
innført en maksimumsalder pa ‘vel utsatt til neste møte i april for rensing av utslippsvannet,
25 iii’, med visse unntak. 2001. Utslipp fra internasjonal sier Oftedal.

Oljetankere med enkelt skrog skipsftirt er ikke regulert av IMO skal arrangere en stor
ble bygd helt frem til 1996. 1W Kyoto-protokollen. konferanse om dette i 2003. I
intensiverte arbeidet med a 1i — Ei bc’,i’ri’nsning av CO,—mii— perioden frem til konk’ransen
dem fjernet fra oljefrakt etter at slippini’ Iavin’ pI7oi’iai’t inn proves flere metoder for å rense
det Malta-reiistrerte oljetank— andis inil/oproblcnmir? hallastvannet. •

Hoppende gale på grønn gen-kanin
grønne og pelsen kan gi et svakt
gronnaktig skjær. sier en tals—
mann for INRA.

1Jan bekrefter at det ble sat’
inn manet—gen i Alba da hun bare
var en liten befruktet celle. Dette
gjør at cellene hennes lyser som
en manet nar man ser dem under
mikroskop. Ifølge instituttet har
det aldri vært aktuelt å tillate Kac
å stille ut dyret som en del av en
perthrmance-utstilling.

— Dette er et laboratonedyr.
Man kan ikke putte henne i et bur
for å paradere rundt. Vi har ikke
gitt grønt lys for dette, legger han
til.

Miljøprat fra prekestolen
Prestene i norske kirker skal forkynne ressurser og belyse sporsmal om

menneskesynet i forbrukerkul

rettferdig ressursfordeling. Dessuten skal turen.

Forkynne miljø
For kirken krever handlings
planen at driften tar nre pa det
biologiske mangfoldet, og Giske
viser til at kirken blant annet for
valter store skogeiendommer.
Dessuten skal kirken følge opp
miljøspørsmal i daps- og kon
firmantundervisningen, forkyn
ne rettførdig fordeling av jordens

å Internett kan skoleelever delta direkte i miljøforskningen.

SlIk får forskere verdifull Informasjon om alt fra energibruk til

ver blir også forskere og får
tilbake informasjon de kan
bruke, forteller informasjons
sjef Geir Endregard i Norsk
institutt for lufiforskning.

Via internettsiden kan elev
ene blant annet legge inn infor
masjon om innholdet av kar
bondioksid i klasserommene,
temperatur, energi forbruk og
støv. Slik får de et redskap i
arbeidet for å redusere energi-
forbruket og forbedre inne-
klimaet.

— Å redusere skolens energi-
forbruk er ikke til å kimse av.
Det gir både bedre klima og
sparer skolenes budsjett, sier
Endregard. Han forteller at yt
terligere 50 nye aktiviteter snart
kommer på internettsiden.

Forsknings- og utdannings
institusjonene blir ogsa oppford
ret til miljøvennlig drift, blant
annet ved å redusere energibruken
i skolebygg. Planen forventer
dessuten at universiteter, høy-
skoler og forskningsinstitusjoner
deltar aktivt i miljødebatten.

nasjonalt verneansvar for krist
tom og barlind som begge har sin
nordlige utbredelsesgrense her i
landet. De 25 verneområdene
ligger i More og Romsdal,
hordaland og Rogaland. •

Leder

Oljetankskip med enkelt skrog skal

skrapes senest i 2017, om lag ti år

tidligere enn planlagt. EU fikk imidlertid

ikke støtte for raskere utfasing.
skolene og forskningen bli mer

miljøvennlig, lover statsråd Trond Giske.
N&M Bulletin arlige handlingsplaner. sier stats-

rad Trond (jiske. Den første
handlingsplanen kommer for jul.

Dyrere
bensin

Lastehilsjaforer og bilister over
hele landet har hylt høyt over
stigende priser pa bensin og die
sel. Og den hardt pressede Arb
eiderpartiregjeringen adlyder. I

forslaget til
statsbudsj ett
legger de

opp til at bensinen skal bli en
krone og ljue øre billigere.

Dieselavgiften kuttes med
nesten en fjerdedel. Samtidig vil
regjeringen legge moms pa
kollektivtrarisporten.

Transporten er en av de vik
tigste kildene til utslipp av
klimagasser - samt en rekke and
re miljøproblemer. Skal mer av
transporten over på båt, buss og
bane, ma drivstoff koste. Høye
drivstoffpriser har dessuten en
annen etfekt: Volkswagen skal
innen tre ar masseprodusere en
bil som kjører ti mml pa en liter
bensin. To ord forklarer hvorfor
selskapet bestemte seg for a pro
dusere bilen: høye oljepriser. Og
selv oljen kan bli mer miljø-
venn lig. Pa Hadeland kan yrkes
sjatbrer og andre allerede kjøpe
avgifisfri diesel, laget av raps.
Den bidrar ikke til å endre klod
ens klima, fordi disse CO-ut
shppene er en del av naturens
eget kretslop. Biodieselen er i
tillegg svovelfri.

Men regjeringen drar lasset
i Ibil retning. I stedet for a
utvikle alternativene vil de gjøre
det billigere a forurense og
dyrere å reise kollektivt.

1990-tallet var det varmeste
tiiret pa 1000 ar. Na gir regjerin
gen sitt bidrag til a sla rekorden.
Det kan vise seg a bli en dyr
avgiftslette.

AUDUN GARBERG

Kirke-, utdannings- og forsk
ningsdepartementet har lagt frem
sin første miljøhandlingsplan.
Den skal bidra til miljovennlig
drift av departementet og ikke
minst etatene det har ans’.ar for.
I tillegg har etatene ansvar for å
spre kunnskap om miljø.

— Fordi det er mange omrader
blir malene generelle, men vi
skal følge opp med konkrete

skap ma til for at folk skal reag
ere, forandre lmvsslml og holdnin
ger. Far ungdom den kunnskap
de trenger ser de ofte dette bedre
enn vi som star ved bensinpum
pene og irriterer oss over prisen.

— Hva bor elevene la’re oni
saømnic,ilii’ngcim inelloni gass—
krafivcrl. billig bensin og klima—
c.,mcIrjnti’r?

— har man kunnskap om
klimaendringer og vet hva utslip
pene fører til om 10 til 30 ar, er
man kanskje villig til a være nied
pa tiltak som koster penger i dag,
sier Giske, for han pliktskyldigst
repeterer regjeringens syn pa
gasskraftverk.

Billig bensin
Trond (iiske er bekymret over at
engasj ememitet rundt miljøsaker
ikke er større.

— Særlig gjelder dette klima-
endringene, fordi de har sa alvor
lige konsekvenser. Jeg tror kunn

Skoleelever blir forskere
..— — •__ — —— _*y —

.._L._ I _-.__ Å.__, _

Kristtorn og barlind blir vernet i vest

Franske vitenskapsmenn har skapt en
genmodifisert kanin med litt manet i, men
nekter å låne den ut til en amerikansk
kunstner som vil stille ut dyret.

N&M BuIIet’m

Regjeringen har vedtatt verne-
planen for kr1 sttorn og barlind pa
Vestlandet. I alt skal 21 omrader’
vernes som nattirreserat, mens
fire blir vernet som landskaps
vernomrade. Norge har et inter

Voikommen til Nottoerk for mitj.iær&

LkqÖ...

-

JENS P TOLDNÆS

Genteknologien ser så langt ikke
ut til å kjenne noen grenser.
l-lminnkanmnen “Alba” er skapt av
forskere ved det franske INRA
instituttet. Hun er ispedd litt
gener fra maneter og har, som et
resultat av dette. Fitt en svak

gronnfimrge. Den amerikanske
kunstneren Eduardo Kac ønsker
a bruke Alba i sin neste utstilling.
Dette har fått de franske forskerne.
til å tenne pa alle pluggene. Ikke
vil de lane ut kaninen - de
benekter i tillegg . den er grønn,
melder nyhetsbyraet Reuters.

— Kaninen er ikke grønn, men
under blatt lys kan øynene virke

ilalur 1 mil ja Bulltin

Redaksjon: Jens Petter
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JENS P. TOLDNÆS

Den sornorske jervstammen går
en tryggere framtid i niote. Natur
vernibrbundet, Forerungen Vare
Rovdyr og Svenska Rovdjurs
foreningen fikk medhold av Dire
ktoratet for naturlbrvaltning (DN)
i sin klage på en rekke avjervnem
nda for Sør-Norge sine vedtak.

Jervnemnda i Nord-Norge ma
se at Naturvernforbundet får fullt
medhold på samtlige klage-
punkter av Direktoratet for natur-
forvaltning (DN). Vedtakene er
endelige og vil trolig styrke
Jerven, spesielt stammen i Sør-
Norge, betydelig.

N&M Bulietin

_______

KRISTIAN JAHRE

Rett for N&M Hulletin gikk i
trykken gjorde Statskog helom
vendig i konflikten omkring en
planlagt hogst i Svenningdal i
Nordland. Årsaken er at Statskog
har registrert honsehaukreir i
omradet. Det samme ble papekt
av Naturvernforbundet for fem
måneder siden.

I mai sendte Naturverntbr
bundet i Nordland brev til Stat-
skog hvor de gjorde oppmerk
som på at hønsehauk hekker i det
akutelle omradet. Statskog svarte
aldri på denne henvendelsen og

Det er langt mellom miljø
seirene i rovdyrspørsmal for tid
en, og saken gleder Naturvern-
forbundets sekretariat.

— Ja, jeg ble utrolig glad. Med
den ettergivende politikken over
for næringslivet som DN har
praktisert i de siste årene er dette
svært gledelig og overraskende,
sier saksbehandler i Naturvern
forbundet, Thor Midteng, til
N&M Bulletin.

Slutt for jervnemndene?
— hva skyldes denne holdnings
endringen Jra direktoratets side?

— Jeg tror det skyldes flere
forhold. For det ibrste har jerv

satte i gang bygging av .skogsbil
veien inn i omradet. Dette fikk
Naturvernforbundet til å slå alarm
og kreve full stans av Statskogs
planer om hogst. Etter å kranglet
ei ukes tid, kom tverrvendigen.

— Vi har bestemt oss tbr å
legge hogsten på is noen ar.
Beslutningen har tatt etter at
vare fagfolk har vært på befaring
i området og funnet, ikke bare de
honsehaukreirene Naturvernfor
bundet har påpekt, men enda
flere reirtrær. Derfor vil vi se an
aktiviteten i området et par år før
vi eventuelt vurderer hogst p ny,
sier distriktssjef Ivar Asbjørn
Lervåg i Statskog Nordland.

nemndene i lengre tid tøyd man
datet sitt alt for langt. Nemn
denes vedtak er så apenhart
i strid med fbrskriftene at DN til
slutt ikke hadde noe valg. Nar
systemet med jervnemder skal
evalueres spørs det om DN
mener dette er et fornuftig sys
tem for forvaltningen.

Midteng mener det kan spor
es en holdningsendring fra Ap-
regjeringen, sammenlignet med
tidligere regjering, i rovdyrspørs
maI. På tross av at han mener
partiet ikke er til å stole på nar
det gjelder ulven.

Bedre rovdyrpolitikk?
— Tradisjonelt har vi hatt bedre
erfaring med rovdyrpolitikken
fra Arbeiderpartiets side enn
de erfaringer vi har hatt med
sentrumsregjeringen. Fler ble
bondeinteressene alt for sterke
og overkjorte naturverninteres
sene. Det er imidlertid sterke
krefter i Ap som dyrker ulvehatet
for alt det er verdt, og her virker

— Dette var absolutt en tor
nuttig avgjørelse av Lervag. Bare
synd at Statskog ikke hørte på
oss tidligere slik at de også
kunne unngått a hygge veien, sier
Jostein Loras i N’aturvernfor
bundet i Nordland.

Lorås forventer nå at Statskog
planter igjen veien slik at
honsehauken i omradet får den
nødvendige roen for å komme
tilbake.

Vurderer politianmeldelse
Naturvernforbundet vurderer å
politianmelde Statskog for brudd

— Art i tilbakegang
— Hønsehauken er en art som
har vært i tilbakegang over
lengre tid. Den er oppført som
så.rbar i Rødlista over truede
arter, og er således å anse som
en art man skal ta spesielt hen
syn til, sier førstekonsulent
Arild Espelien i artsavdelingen

ikke partiet helt til å stole pa, sier
han.

-- Ifra har DN’ vedtak å si for
den norske jer’L staminen?

— Det er umulig å si noe eks
akt om det i og med at den så
kalte lisensjakten er så usikker.
Men, hvis vi forutsetter at jeg
erne hadde hatt en rimelig grad
av suksess er mange dyr spart.

Det lave antallet jerv i Sør-
Norge gjør at den “genetiske hel-
sa” til arten er truet. Nettopp
derfor var ikke bare antall dyr
som kan felles viktig for Natur
vernlbrbundet. Flvor de ble felt
var minst like viktig.

— Jervomradene i Trøndelag
er viktig for immigrasjonen til
den sørnorske stammen. Den er
sa liten at faren for innavl er
overhengende. Stortinget har tid
ligere slatt fast er det er ønskelig
med slik innvandring. Jervnemn
dene forsøkte å stoppe dette
ved å vedta jakt i området, men
ble heldigvis stoppet selv, sier
Midteng. I

pa Viltlovens paragraf 3 etter å
ha ødelagt et reirtre. Her heter
det at ved enhver virksomhL
skal det tas hensyn til vi/ter og
dets egg, reir og bo, slik at der
ikke pajores unødig lidelse

— Det er liten tvil om at Stat-
skog har forbrutt seg mot denne
loven. Veien ligger en meter unna
reirtreet og røttene pa treet er
kappet over. Pa det tidspunkt
Statskog lagde veien, visste de at
hønsehauken hekket i området,
sier Loras.

ved Direktoratet for naturfor
valtning. Han legger til at
hønsehauken virker å ha en
levedyktig bestand.

— I Norsk hekkefuglatlas fra
1991 står det oppført at hønse
hauken har 2000 hekkende par
i Norge, sier han. I

N&M Bulletin

______

AUDUN GARBERG

Fredag 6. oktober besluttet reg
jeringen å omgjnre Naturkrafts
utslippstillatelse for to planlagte
gasskraftverk.

J Viktige deler av bakgrunns
materialet er laget av Olje- og

) energidepartementet (OED). Det
gjelder blant annet anslagene for
fremtidig energiproduksjon i
Europa, som er hentet fra Det
internasjonale energibyraets rap
port “World Energy Outlook
1998”. Det OED ikke forteller er
at rapporten anslar en økning
i utslippene fra gasskrattverk i
Europa på hele 442 prosent
i perioden 1990 til 2010. Fra
84 millioner tonn CO2 til 454
millioner tonn.

Gass størst i 2020
I år 2020 vil gasskraftverk være

ansvarlig for de største utslip—
pene av CO2 fra elektrisitetspro
duksjon. Da vil gas.skraftverk i

de europeiske OECD-landene sta
for utslipp av hele 745 millioner
tonn CO,.

Ville ikke ulshippene vart
StO!Te med kull?

— Jo. sannsynligvis, men ut
fordringen er a redusere utslip
pene, ikke å fli til en mindre
vekst. Da utsetter vi bare prob
lemene noen år. Vi kan ikke satse
fossilt hvis vi skal redusere. Rap
porten viser det vi har sagt hele
tiden: Alternativet er ikke kull
eller gass, men utslippsfrie ener
gikilder, sier talsmann Lars I Ialt—
brekken i Fellesaksjonen mot
gasskraftverk.

26 prosent økning
Rapporten fra energibyraet viser
at de samlede utslippene fra
elektrisitetsproduksjon vil øke

med 26 prosent fra 1990 til 2010.
Kyoto-avtalen binder landene til
en ennomsnittlig reduksjon i
utslippene med 5,2 prosent fra
1990 til perioden 2008-12.

Usikker konklusjon
I sin begrunnelse for å lempe pa
utslippskravene til gasskraftver
kene sa miljøvernminister Sin
ljerke at C02-utslippene med
“rimelig god sikkerhet” blir
redusert i Europa som flilge av
norske gasskrativerk. Bakgrun
nen er en rapport fra Frisch
senteret for samfunnsokonomisk
forskning. Rapporten konkluderer
med at norsk gasskraft vil for-
trenge mer ibrurensende kull-
kraft, hovedsakelig i Danmark.
Det Sin I3jerke unnlot a nevne
fra Frisch-senterets rapport er at
“VV selv sma endringer i baken—
/örliggendejörhold, /ir eksempel

skilte i kra/tverkenes LfJekt
iviteter og skatt på CO—utslipp,
kan få relativt store utslag pa
utslipp.sendringene...” Usikker
het og kunnskapsmangel gjør at
senteret vurderer sine egne kon
klusjoner som: “usikre. Dette til
sier at resultatene bor benyttes
med varsomhei” I

24. oktober: Konferanse
om nedrustning,
Nobelinstituttet i Oslo. Arr:
Nei til atomvåpen og Folk og
Forsvar, tlf: 22 05 00 00 og
22 42 04 99.

26. oktober Biobrensel
dagen ‘2000, Norges
Varemesse i Oslo. Arr:
Norsk Bioenergiforening,
tlf: 23 36 58 70.

31. oktober -2.
november: Helse-, miljø-
og sikkerhetskonferanse,
Exporamasenteret på
Hellerudsletta. Arr: Bransje-
foreningen for HMS, m. fl,
tlf: 64 83 47 40.

2. november: Seminar om
utdanning og miljø, Bygg-
torget i Stockholm.
Arr: MiljøRapporten,
tlf: (+ 45) 8 796 64 72.

13. november Konferanse
om nasjonal fransportplan,
Ingeniørenes Hus i Oslo.
Arr: Norske Sivilingeniørers
Forening, tlf: 22 94 75 00.

13. - 24. november
Partsmøte i FNs
klimakonvensjon, Haag
i Nederland. Mer info:
www.unfccc.int

14. - 16. november
Konferanse om helse- og
miljø i Folkets hus, Oslo.
Arr: Teknisk hygienisk
forum og Forum for miljø og
helse.
Tlf: 22001640.
www.hmt.as og www.fmh.no

Mange jerver spart
Naturvernforbundet fikk fullt medhold

i sin klage på jervenmndenes vedtak om
V kvotestørrelser og jakt. Dette styrker

Ap- regjeringens troverdighet i rovdyr

politikken, mener organisasjonen. ¶2

I{a1rrnIrrnC02-utslipp fra kraftproduksjon (1990-2020)

2000 —

Alle tall i millioner tonn C02. Totalutslipp
Faste brensler
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Tilskuddet til fornybare energi-
kilder kuttes fra 280 millioner
kroner til 223 millioner neste ar.
Under behandlingen av rev idert
budsjett for 2000, fjernet reg
jeringen 57 millioner kroner fra
potten til fornybare energikilder.

Regjeringen foreslar å uke bevil
gningene til atotnsikkerhet i
Sentral- og Øst-Europa. Posten
som går til atomsikkerhet og
samarbeidsprogramrnet med dis
se landene, foreslas okt fra 228,5
millioner kroner i år til 369,9
millioner neste år. Pengene skal
brukes til prosjekter som frem
mer demokrati, bærekraftig ut
vikling og atoinsikkerhet. Noe av
pengene er allerede bundet opp i
prosjekter som går over flere år.

EU-støtte
I sin begrunnelse skriver regje
ringen at “Norge har viktige rias
jonale interesser å ivareta oven

Dermed havnet bevilgningen pu
223 millioner. Det nivaet vil reg
jeringen ogsa ligge pa til neste ar.
Dessuten il de bruke denne
potten til bruk av gass innen
lands. Konkret foreslar regjerin
gen å sette av 20 millioner kroner
til a bygge en gassrorledning fra
Kollsnes til Bergen. Ciassrorled
ningen som skal lå støtte er ikke

for Russland, særlig knyttet til
forvaltning og utnyttelse av res
surser. nicringssamarbeid og nar
det gjelder stabilitet i nordom
radene.”

Regjeringen vil ogsa gi bid
rag til utvidelsen av EU. Søker-
landene kan dermed regne med
å f penger for a tilpasse seg LUs
indre marked. Det er foreløpig
ikke klart hvilke prosjekter som
Iår støtte.

Mindre til klima
Mens de Europeiske landene far
okt støtte blir tilskuddet til inter
nasjonale klima- og miljot iltak
noe redusert. Dette tilskuddet var
77,1 millioner i 1999 og gikk ned
til 44,7 millioner i år. For neste ar
foreslar regjeringen å sette av

Forslaget til statsbudsjett vil øke
posten for opprydning i depo
nier, forurenset grunn og
forurensede sedimenter. Po.ten
er økt iried 2 millioner kroner, til
22.4 millioner. Myndighetene
har tidligere uttalt at opprydn ing
i PCB—forurensede sedimenter
alene vil koste minst fom

43,8 millioner til disse formal
ene. Av dette går om lag 20 mil-

milliarder kroner. hvis hele
opprydningspoten gar til denne
jobben, vil den ta 223 ar - minst.
Da har man ikke en krone igjen
til deponier og forurenset grunn.
Likevel er opprydningstiden
tross alt kortet ned med omtrent
27 år i forhold til midlene som
ble satt av pa 2000-budsjettet. •

lioner til det globale miljøfondet
GEE
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I regjeringens forslag til stats-
budsjett er det satt av 90 millio
ner til planlegging av Regionfelt
Østlandet i I ledmark i 2001. Pen
gene skal brukes til registreringer
og utgravinger av ku Iturminner,
forskjellige utredninger og opp-
kjøp av eiendommer.

—• Det er meningsløst a bruke
penger pa å planlegge et skytefelt
nar det ikke en gang er sikkert at
vi trenger det, sier leder for
Stopp Regionfelt Østlandet,
Ellen Ausland Dieset og sikter til

10 millioner mer
til friluftsområder
Regjeringen foreslar a øke ram
men for kjøp av friluftsomrader
med 10 millioner kroner. Blir
forslaget vedtatt, vil staten kunne
bruke nesten 23 millioner kroner
til formalet neste år. Midlene vil
bli brukt til kjøp av omrader som
har nasjonal eller regional be
tydning for frilufislivet.

den pågaende debatten omkring
Forsvarets struktur og organise
ring i fremtiden.

Tor inneværende år var det i
utgangspunktet satt av 80 millio
ner til planlegging av skytefeltet,
men da budsjettet ble fordig
behandlet ble posten kuttet til 39
millioner kroner i siste forhand—

20 millioner til
gasskraftforskning
Forskning pa akulte “C02—frie”
gasskraftverk Iår økt støtte fra
staten. Regjeringen foreslar be
vilget 20 millioner kroner til
formalet i 2001. Midlene tas fra
Olje- og energidepartementet.
Nærings- og handelsdepartemen
tet, samt Mi lj øverndepartemen—
tet. Regjeringen ønsker at dette
skal være starten pa en langsiktig
satsing pa forskning på omrudet.

I Miljøverudepartementets
budsjett uker posten til tårsk—
ningsprogrammer med nesten 11
millioner kroner. Mesteparten av
denne økningen skal gå til for
skning pa “C02-frie” gasskraft
verk.

lingstime. Den gang jublet mol
standerne og mente dette var en
konsekvens a forrige høst lange
blokkade av omradet hvor skyte—
foltet etter planen skal bygges.

- Myndighetene bor fryse in
vesteringene i Forsvaret til de vet
hva de vil. Det vil ere dumt a
politikerne å la et skytefelt legge
l’oringer for utredningene om
kring Forsvarets fremtid. For
denne debatten er avsluttet, kan

Shippingbransj en
støtter
Norges

Naturvernforbund:

Drammen ITavnevesen

jeg ikke skjønne at det er noen
vits å bruke store krefter pa

I utrede konsekvenser av skyte
feltet, sier Dieset og advarer stor
tingspolitikerne mot å gjøre nye
store feilinvesteringer.

Regionfelt Østlandet har en
kostnadsrainme pa totalt 1,4 mil—
I iarder. Utregninger fra lIedmark
Fylkeskommune viser imidlertid
at skytefeltet vil koste rundt
3 milliarder kroner.

Enda mindre til fornybar
Tilskuddet til fornybar energi kuttes med

57 millioner. Av de resterende pengene i

potten stikker en gassrørledning av med

20 millioner.

konseskvensutredet, og det er varme- og vindkraltanlegg, mer
heller ikke søkt om konsesjon for effektiv bruk av energi i bygnin
a bygge den. ger og industri, samt nye energi

Potten til fornybar energi skal kilder for enkelte bedrifter. I
ellers ga til investenngsstotte for

— Frys Forsvarets investeringer

PCB-kampen kortet ned - til 223 år

Stopp Regionfelt Østlandet mener det er

meningsløst av staten å bruke 90

millioner kroner på å planlegge skytefelt

før de er sikie på om de trenger feltet.

Mer til atomsikkerhet - mindre til klima
Bidraget til atomsikkerhet og samarbeid

med Sentral- og Øst-Europa øker med

140 millioner kroner i forslaget til

statsbudsjett.
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Atomkraflverketpå Kola har allerede mottatt millionerfra norske

myndigheter. Nå vil regjeringen bevilge imier penger til
atomsikkerhetstiltak i øst-Europa. (Foto: Audmni Garberg)
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Hydros miljø-
rapport 1999
For mer informasjon: www.hydro.com

Sikkerhet
og Milio
er vår Verden
Konseptet med én pumpe i hver lastetank har
hatt stor betydning både for konstruksjon av
moderne tankskip og måten de blir operert på.
Med FRAMO pumpesystemer oppnåes:
• Full segregering av alle lastetanker

• Alle lasteførende rør lokalisert på dekk.
Ingen rør eller ventiler inne i tankene

• Hurti og effektiv tømming av lastetankene
gir minimalt med lasterester og redusert
slopmengde

[Ti Frank Mohn AS
Posibok 98, 5051 N.ltIun, Tif 55 99 9000 Fax55 99 93 80

V som jobber p1 jesnbanen er søke
tosin vi ogsi gjør en Innsats

for er benine nntø.

Norsk Jernbancforbuod

NORGES BONDELAG
lakta og rvht’icr fri

nirnk landbruk.

www. bondelaget.no
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Vern regnskog med et klikk
Med et klikk på

internett kan du

verne en og en

halv kvadratmeter

regnskog. Du

klikker og private

firma betaler.
N&M Bulletin
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Et privat firma har startet mter
nettsiden for rcgnskogen. I Iver
gang du klikker pa siden deres
verner du et lite omrade regn-
skog. Årsaken er såre enkel og
kommersiell: Private firma spon
ser siden, og lbr hver visning ma
de punge ut med penger til be
varing av regnskogen.

Pa fem måneder er over 1200
hektar sikret for fremtiden. Du
kan imidlertid bare klikke deg
inn på regnskogsiden én gang om
dagen.

Pengene kanaliseres gjennom
den amerikanske organisasjonen
The Nature Conservancy.

— De som støtter dette kan
være rimelig trygg pa at pengene
blir brukt av en seriøs organisas
jon. Dette er en enkel metode for
å samle inn penger, sier daglig
leder Lars Løvold i Regnskogs
fondet.

— Vi i Regnskogsfondet har
imidlertid en litt annen måte å

jobhe pa enn Nature Conser
vancy. Det gjelder blant annet
måten vi tar lokalhefulkningen
med på beskyttelsesarbeidet, og
vekten vi legger på lokalfolks
rettigheter til sine tradisjonelle

Fra regnskogsiden har du
direkte adgang til “sult-siden”
der du kan donere ris til verdens
låttige.

Siden finner du pà ww.therainforestsite.com

Viktige medisinske funn i regnskogen
Stadig gir Sør-Amerikas truede regnskog fra seg
ny kunnskap til hjelp for oss mennesker.

Etter å ha undersøkt 1250 planter planter som ble undersøkt, og

i Perus jungel fant forskerne ut at derfor er det store antallet posi
halvparten av dem hemmet ut- tive funn som ble offentliggjort

viklingen av tuberkulosebak- nylig, svært overraskende, mel

terier. Det var et tilfeldig utvalg der Regnskogsfondet.

Undersøkelsen, som ble ledet
av professor Walter Lewis ved
Washington University i St.
Louis, lærte biologene omspesi
elle planter som Aquaruna
indianerne bruker til medisinske
formal. En rekke av plantene kan
også motvirke astma og bronkitt.

Ifølge Verdens helseorganisa
sjon (W1 10) dør tre millioner
mennesker av tuberkulose hvert
ar, og en tredjedel av verdens be
Iblkning kan være bærere av den
tuberkulosebakterien som lùn
nene i Peru na kan bidra til a
stoppe. I

1 er vernet gjennom tusenvis av k

(Foto: Lars Lovold, Regnskogsfondet)
tpå internett.

skogområder. Vi i Regnskogsfon
det tror ikke det gar an å ta vare
pa de viktige ressursene i
regnskogen uten a involvere de
lokale på en seriøs måte, sier
Lovold.


